

九旬老人独守神秘“古堡村”

由黑(煤炭)转绿(绿色产品)和一村一特(或一景)建设,是山西太原市晋源区经济转型中的战略构想。

而位于该区风峪沟口的店头村,正符合这个构想。该村民宅为古堡式,从外边看是窑洞,进入里面,却是地堡。有人推测,这是古代军事堡垒和屯兵之地,蕴藏着深厚的古军事文化。从去年开始,该村村民李贵虎欲将其开发成旅游景点,至今已投入了600万元。

但由于建筑物破损严重,600万元只修复了很小的一部分。

→风峪沟口的店头村



一位九旬老人独自守望村庄

十月的太原龙山,满目苍翠。站在蜿蜒于半山腰的太古(太原—古交)公路上,俯视沟底,店头村群山环抱,古槐参天,一座座窑洞鳞次栉比,错落有致地点缀在山坡上,从东向西绵延约两公里。气势宏伟,景色壮观。

走进村中,仔细观察,窑洞由两部分组成。村东的窑洞只露出窑洞的门面。初看上去,与普通窑洞没什么区别,但仔细看,洞体却是隐蔽在山体内,村里人称之为地堡。这些地堡,都由碗口大小的河卵石砌成,顶部为拱形,墙体垂直,地面铺着方砖。

地堡大小不等,高度也不同,大的三十几平方米,小则仅几平方米,有的高七八米,有的仅高两三尺。但不管大小高低,所有的墙上,都有数个通向其他地堡的拱形门。穿门而进,又是一个地堡。后一个地堡如同前一个地堡一样,又有若干个小门通向另一个地堡。以此类推,少则两三个,多则五六个。除此之外,还有重叠式地堡,由

下而上,用长条状的石头做成台阶,一堡连着一堡,宛若现在的楼中楼,一直通向半山腰。更有奇妙之处,地堡连着暗道,暗道又连着暗道。错综复杂,曲折迂回,一直通向野外,形成一个四通八达的地堡暗道群。

令人称奇的是,一条暗道内,有股泉水,甘甜醇香。有的地堡内还有碾子、石磨、灶台,不出地堡,就可以加工粮食、生火做饭。有的地堡内还筑有瞭望台、通风口、排水渠、采光孔……村中一些老人介绍,他们小的时候,经常在地堡里发现一些古代兵器,六七寸长的枪最为常见,但谁也没有保存下来。这更为暗堡增加了许多神秘色彩。

村西的一部分窑洞建于地面之上。有一层也有二层。一层看上去像是店铺,多为临街,一间挨着一间。二层多为单间,窗户向阳,通风透光,像是旅店。村西还有一处古戏台,从这些建筑看,又像是商业之地。

据介绍,上世纪80年代前,村中一直有人居住。之后,村民集体搬迁至晋祠公路的六合新村(又称晋阳苑)。现在,只有一位九十多岁的老人独自守望在村中。老人说,七十多年

前她嫁到此村,村里就是这个模样。

店头村从什么时候开始有人居住,地堡又是怎么形成的,至今没有一个准确的定论。但从村中9棵苍老的古槐看,该村至少也在一千年以上。从一些碑文的记载来看,该村的历史可推算到唐代。但一些上了年纪的人说,要比唐代早得多。村庄对面的山上,有一棵古柏,更给店头村披上了神秘的面纱。相传,古柏能走,来去自由。后人发现这是一棵宝树,便用钉固定在此。记者看到,该树为一根两身的连理树,直径分别为80厘米左右,树的身上钉有古代用的铁钉。

一位活络村民热心开发故土

李贵虎是土生土长的店头村人,他开过石矿,也经常到各地旅游,但他还没见过像自己村中结构如此奇特的窑洞。去年9月,他产生了开发本村窑洞的想法。当时,他就成立了太原市灵邱峪旅游开发有限公司。之所以叫灵邱峪,是因为有一块碑文中写着,唐朝以前,风峪沟就叫灵邱峪。

据李贵虎初步调查,店头村原有3000余间石碾窑洞,现存较完好的有460间,其余皆倾圮。上世纪80年代村民搬迁前,村中有400多口人。搬迁后,因为长时间无人居住,大多二层建筑物已倾圮倒塌,三层、四层的建筑物也有一半倒塌,现只剩残垣断壁和基址。一些建筑物的墙体发生裂缝和变形,墙皮剥落。院落的门楼、照壁大部分已残损或倒塌,窑洞内上下层间通道口口的石台阶风化较严重,木制梯子大多不见踪影;窑洞内的杂物、垃圾、尘土到处都是。在院落中、窑顶上杂草丛生,一些窑洞已成危窟。

从残存的垣壁基址遗存可考,像这种楼层式的石碾窑洞,设计如此独特,在全国也属罕见。但他当时并没有意识到这可能是一座古军事基地,只当作民宅开发。后来,省城的一位专家来此考察,提出店头村可能是古代的军事城堡或屯兵之地。

这些民宅,虽已废弃,但产权还在。通过查看,他选择了村中心较集中的四处地堡作为开发的重点。与宅院的主人签订了协议,开发后利润四六分成。李贵虎为六,宅院的主人为四。

王春生也是店头村人,爱看古典书籍,也热心。得知李贵虎要开发本村古窑洞时,他整理出有关古窑洞近十万字的文字资料。王春生也认为,从店头村现存的石碾窑洞群的结构、功能初步推测,历史上店头村应是一个军事堡垒和屯兵之地。这更增加了李贵虎的信心。记者看到,一个古建筑施工队正在施工,因为要修旧如旧,恢复原貌,进度相当缓慢。一年时

间了,只对三组二层、三层、四层式具有代表性的石碾窑洞进行了内部清理和墙体的前期保护性维修。地堡内许多拱形门还未打开,由此通向何方,还是个秘密。

山西风光旅游规划局一位专家说,保护开发店头古村落及其文物景点至少要用五年时间,投资两亿两千万。这让李贵虎心有余而力不足,两亿两千万,从哪里筹集?

一方承载厚重历史之地盼重现风光

晋源区旅游局局长杨秀生说,晋源区虽然是重新划分的新区,但其历史悠久,从公元497年古晋阳城创建到公元979年宋太宗毁晋阳城,这里一直是政治、军事、文化的中心。而古晋阳城,就位于风峪沟前,距店头村约5公里。现在的风峪沟,是古晋阳城通往古娄烦的惟一通道。从该村现存的石碾窑洞群的结构、功能初步推测,店头村就是守护在晋阳城西侧的一个军事基地。相传,此村还是唐高祖李渊起兵的军营。一位村民告诉记者,原先,店头村的对面,也有石碾窑洞,后来因为修太古公路,将窑洞毁了。

店头村北面的蒙山寨,海拔高1325米,站在蒙山寨,向下俯视,太原市区尽收眼底。晋阳湖鱼塘般大小,湖面波光粼粼。即使是最北端的二电厂,也清晰可见。

有人说,古代店头村并不叫店头村。在宋毁晋阳城后,地堡失去军事功能的作用,才逐步演变为村庄。因店头村地处交通要塞,又渐渐成为客商的驿站。在村东窑堡的基础上,又

建起了村西窑洞,成为商业繁华之地。地堡内也住上了村民。据史料记载,清光绪三年,该村有500余户人家,3000余口人,马帮、驼帮、推车帮熙熙攘攘、店铺林立、商贾云集,号称“小太谷”。又因该村位于风峪沟第一个村庄,人口、店铺也居各村之首,故名店头村。

晋源区新闻中心主任杨润德说,晋源区文物名胜丰富,境内现存各类文物古迹95处,太原市被列为国家重点文物保护单位的有5个,晋源区就有4个,分别是晋祠、天龙山石窟、古晋阳遗址、龙山石窟。店头村背依蒙山,南面龙山,东距晋阳古城和晋源街办5公里,东南距晋祠风景名胜区10公里,北毗邻蒙山景区,南紧邻天龙山、龙山景区,太山龙泉寺在村域内距村仅1公里,交通便利,区位优势独特,很容易形成一个大型的旅游开发区。

杨秀生说,店头村历史文化底蕴厚重,既是晋文化的一角,也是晋国古军事的载体,具有极大的开发价值。但由于晋源区的财政收入有限,尤其是刚刚开发了蒙山大佛景区,一时拿不出更多的钱来开发店头村。但一些基础工程,政府将统一规划实施。记者看到,晋源区交通局已绘制出晋源区西山旅游公路示意图。店头村也在规划之内。晋源区政府把店头村作为继蒙山以后又一推出的项目。现在,最好的办法是鼓励民间人士开发。如果有人愿意开发,政府将会出台一些优惠政策。

省城一位史学家说,店头村承载展现了古晋阳的历史文化、军事科学、农耕文化价值,保护与开发刻不容缓。

据《三晋都市报》

男子打死强奸侄女的疑犯后去自首

海南保亭一名14岁在校初中生沉迷色情网站,两次强奸同村6岁幼女。事情败露后,被害人的伯父阿召(化名)活活打死,抛尸村头河边。案发当晚,疑犯向当地警方投案自首。

“我现在非常后悔,原本我们是受害一方,现在打死了人,成了犯罪的人。有理也不能把人打死,要依靠法律来维权。”谈及自己的犯罪,犯罪嫌疑人阿召后悔莫及。保亭警方日前以涉嫌故意伤害(致死)对阿召刑拘。

→疑犯阿召被押往看守所



哥哥到派出所报案“我弟弟打死人了”

“我弟弟打死人了,他现在要投案自首。”10月13日晚9时许,保亭什玲派出所接到犯罪嫌疑人阿召的大哥报案,他说,听说其四弟的6岁女儿遭到村里一名14岁少年黄刚(化名)强奸,在当天傍晚,他的三弟阿召愤怒之下教训了这名少年,结果将对方殴打致死,后在家人的劝说下,三弟现在要投案自首。

接案后,什玲派出所所长苏广达将案情向保亭县长助理、公安局局长赵师汇报,赵师高度重视,指示副局长陈德乔及刑侦大队大队长蒙伟雄带领民警立即前往调查。当天晚上,民警赶赴什玲镇一村,将犯罪嫌疑人阿召带到派出所。

经阿召指认,警方在一村外的什玲河边乱草地从里看到了一具男尸。“死者身上青一块,紫一块,尸体被雨水淋得颜

色发白,死得非常惨。”办案民警说。经法医鉴定,死者系因为被钝器击打、暴打导致内脏出血死亡。

据警方调查,犯罪嫌疑人阿召,今年32岁,保亭什玲镇一村人。

6岁侄女被人强暴 伯父殴打疑犯泄愤

记者在保亭县看守所里看到犯罪嫌疑人阿召。阿召说,他家有5个兄弟姐妹,他是家里的老三,父亲早逝,是母亲抚养他长大的,他上到初二后辍学,在外打工4年后回村里务农,至今未婚。

阿召告诉记者,在案发前一天,听母亲说6岁的侄女小兰(化名)被同村的14岁少年黄刚强奸,他很愤怒。13日晚上6时许,外面下着大雨,他打算好好教训一下黄刚。后来,几经寻找,他在什玲镇上一家网吧找到正在上网的黄刚,便将黄刚带回自己家里。

“你为什么强奸我侄女?她才6岁呀!你这禽兽不如的家伙。”一进自家房里,阿召一把拽住黄刚摁在地上,逼对方下跪后又取来放在茶几底下的一条尼龙绳,将黄刚的双手反绑到后背,他一把举起手边的矮凳击打黄刚的后背和腰部。“爽呀!”没料到黄刚的回答更是刺激了愤怒的阿召,他失去理智狠打黄刚。“大哥,我错了。”结果,阿召越打越狠,将小板凳都打坏了。

后来,阿召又将黄刚拖到自家院子的晒谷场,捡起一支80厘米长的橡胶木毒打黄刚。这时,闻讯赶来的妈妈和两位哥哥制止他。“你们不要管我的事,谁管我跟谁拼命,我一人做事一人担。”已陷入疯狂状态的阿召突然从腰间拔出一把匕首,指向家人,他的家人只好退到一边。

阿召在自家院子里打完黄刚后,又将黄刚带到村上大水坑旁边的空地,在此又对黄刚一顿毒打。此间,黄刚提出要解小手,趁阿召不注意,黄刚逃跑,不料

掉到2米多深的大水坑里,后被阿召拉出来又是一顿打。阿召打累了,看着倒在地上的黄刚呼吸困难,就解开绑在黄刚手上的绳子,一个人回家了。

打死少年抛尸河边 莽汉走投无路自首

记者随着办案民警在村西头绕过公路爬向一个土坡,再沿着土坡往下走,坡路很陡,杂草丛生,路坑坑洼洼,再走出一片橡胶林,来到什玲河边。“这里就是抛尸现场,尸体当时就在这里。”办案民警指着河边一处草丛说。记者看到这里距死者死亡的现场有500多米远,记者难以想像,疑犯是如何在大雨中经过泥泞的陡峻坡路将尸体搬到这里。

记者了解到,吃过晚饭后,阿召心里忐忑不安,他再次回村外的空地查看黄刚的伤情。半个小时后,当到达空地时,阿召看到黄刚一动不动地仰躺在地上。他发现黄刚已断

气。惊慌之下,阿召急忙将黄刚的尸体扛到肩上运到离公路500米远的西边河边,准备将黄刚的尸体丢到河中,让河水冲走,掩盖其杀人的犯罪事实。但看着黄刚的尸体,阿召又起了怜悯之心,把人打死了,连尸体都扔进河里,太对不起死者。阿召将黄刚的尸体丢在小河边的草丛里后,回家将打死黄刚的事情告诉家里人。

“我们吓坏了,没想到他会把人打死,一时不知怎么办好,阿召向我要摩托车钥匙想逃掉。我知道弟弟打死人,事情很严重,我们立即报警。”阿召的大哥告诉记者,走投无路的阿召只好同意投案自首。

6岁幼女两遭强暴 疑犯家人不以为意

小兰的奶奶黄阿婆今年62岁,谈及孙女的不幸遭遇,她心情很沉重。她说,她有5个孩子,小兰的父亲是家中最小的儿子,但小兰的父母在2年前已离婚,小兰的父亲现在广东打工,母亲在保亭县城打工,孙女一直由她照顾。今年2月,她在给孙女洗澡时,孙女一直喊下体痛,经细问,孙女才吐露自己被同村的少年黄刚强奸了。事后,她曾找到黄刚的奶奶,希望黄刚的家长好好教育黄刚,当时对方声称随便小兰的家人处置黄刚,要告要打随便。她原本以为黄刚已知错,但在9月的一天,她喊孙女起床小便时,孙女又再次喊下体痛,她当时很紧张,一再追问,孙女才道出被黄刚带到他家中再次强奸的事情。

据了解,12日下午4时许,小兰的奶奶曾带着孙女到

什玲派出所报案,称孙女被同村的少年黄刚强奸2次,当时警方受理了案件,但由于当天小兰喊肚子饿闹脾气,民警只好让其家属先带小兰回家第二天再来。

父母离异无人管教 少年沉迷色情网站

据了解,死者黄刚今年14岁,是当地一所中学初一学生。班主任黄老师告诉记者,刚开学军训时,黄刚就经常旷课,他曾在镇上一家网吧找到黄刚,劝说他回校上学,但当时黄刚沉迷于打游戏根本不搭理他。后来他去找孩子的家长,但由于黄刚的父母早已离异,他有时住在父亲家,有时又住在母亲和大姑家,他的父母总认为孩子住在对方家,所以并不清楚孩子旷课去上网的事情。在学校提供的一张黄刚的小学毕业成绩单上,记者看到他的语文成绩是41分,数学成绩仅9分,总成绩为50分,入学成绩很糟糕。

据黄刚的同学介绍,他和黄刚经常一起到镇上网吧上网,他看到黄刚有时白天也到网吧上网玩游戏,晚上浏览一些色情网站,且非常投入,黄刚上色情网站经常看一些淫秽色情视屏,一上网就是五六个小时。

记者采访了解到,黄刚父母离异后,他一直跟随父亲生活,家里就他一个独子。案发当晚,当民警到达黄刚家,通知黄刚的死讯时,那时候他的父亲正喝得烂醉如泥,听到儿子的死讯后,还一直对民警喊着:“我不去,不去……”最后,民警只好找到黄刚的舅舅,让他去认黄刚的尸体。

据《南国都市报》